

УДК 342.22(536.2)

**ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЕ ПРИНЦИПЫ,  
СПОСОБСТВОВАВШИЕ УСПЕХУ НА ПУТИ СОЗДАНИЯ  
ГОСУДАРСТВА ОБЪЕДИНЕННЫЕ АРАБСКИЕ ЭМИРАТЫ**

*Абдижалил уулу Тимур*

Рассматриваются основополагающие принципы, которые способствовали успеху на пути создания государства Объединённые Арабские Эмираты, на основании анализа идейных, определяющих и фундаментальных принципов, а также путем раскрытия содержания ключевых этапов становления федерации, в основе которых заложены признаки создания единого государства на Ближнем Востоке. Данное направление дополняется также высказываниями, имеющими глубокий смысл и содержание, принадлежащих лидеру, основателю государства ОАЭ, шейху Зайеду Аль-Нахайяну. Они состоят из обычных слов, но имеют большое значение, которые не теряют свою актуальность по сегодняшний день. Союз государства ОАЭ не был бы образован, если бы для этого не было определенных вызовов, в которых были заложены принципиальные фундаментальные основы в виде этнического, религиозного и родоплеменного союза, который объединил между собой этническое местное эмиратовское население.

*Ключевые слова:* основополагающие принципы; основы Федерации ОАЭ; Союз государства ОАЭ; основатель Эмиратов; государство Объединённые Арабские Эмираты; правители ОАЭ; шейх Зайед Аль-Нахайян; Аравийский полуостров; Ближний Восток.

---

**БИРИККЕН АРАБ ЭМИРАТТАРЫ ӨЛКӨСҮН ТҮЗҮҮДӨ  
ИЙГИЛИККЕ ТҮРТКҮ БОЛГОН НЕГИЗИ ПРИНЦИПТЕР**

*Абдижалил уулу Тимур*

Бул макалада автор идеологиялык, аныктоочу жана фундаменталдык принциптерди талдоонун негизинде, ошондой эле Жакынкы Чыгышта бирдиктүү мамлекетти түзүү белгилерине негизделген федерациянын түптөлүшүнүн негизги этаптарынын мазмунун ачуу менен, Бириккен Араб Эмираттары мамлекетин түзүү жолунда ийгиликке жетишүүгө өбөлгө түзгөн фундаменталдык принциптерди изилдейт. Бул багыт Бириккен Араб Эмираттары мамлекетинин негиздөөчүсү Шейх Зайед Аль-Нахайянга таандык терең маанидеги жана мазмундуу билдирүүлөр менен толукталат. Алар жөнөкөй эле сөздөрдөн турат, бирок улуу мааниге ээ, жана бүгүнкү күнгө чейин өз актуалдуулугун жоготпой келет. Этникалык жергиликтүү эмират калкын өз ара бири-бири менен бириктирген этникалык, диний жана уруулук бирлик түрүндө принципиалдуу фундаменталдык негиздерди камтыган чакырыктар болбогондо Бириккен Араб Эмираттары мамлекети түзүлмөк эмес.

*Түйүндүү сөздөр:* негиздөөчү принциптер; БАЭ Федерациясынын негиздери; БАЭ Мамлекетинин Бирлиги; Эмираттын негиздөөчүсү; Бириккен Араб Эмираттары мамлекети; Бириккен Араб Эмираттары; БАЭнин башкаруучулары; шейх Зайед Аль-Нахайян; Араб жарым аралы; Жакынкы Чыгыш.

---

**FUNDAMENTAL PRINCIPLES THAT CONTRIBUTED  
TO THE SUCCESS OF THE CREATION OF THE STATE  
OF THE UNITED ARAB EMIRATES**

*Abdijalil uulu Timur*

The article examines the underlying principles that contributed to the success of the State of the United Arab Emirates. Based on the analysis of ideological, defining and fundamental principles, as well as by revealing the contents of the key stages of the formation of the federation, which are based on the signs of the creation of a union state in the Middle

East. This direction is also supplemented by statements of deep meaning and content belonging to the leader and the founder of the UAE Sheikh Zayed Al-Nahyan. They are composed of ordinary words, but have a great meaning that does not lose its relevance nowadays. The Union of the UAE State would not have been formed if there were no specific challenges for this, at the forefront of which were laid the fundamental foundations in the form of an ethnic, religious and tribal union, which united the ethnic local Emirates population.

*Keywords:* fundamental principles; foundations of the UAE Federation; Union of the State of the UAE; founder of the Emirate, State of the United Arab Emirates; Rulers of the UAE; Sheikh Zayed Al-Nahyan; Arabian peninsula, Middle East.

Основполагающие принципы, на которых основана Федерация и которые способствовали успеху в создании государства Объединённые Арабские Эмираты, раскрывают достижения общества в реализации последовательного его становления и развития во благо мирного сосуществования. Создание федерации основано на вере в существование основополагающего принципа единства в происхождении, языка, религии, принадлежности к арабской нации, истории, географии, обычаях, традициях, общему наследию. Поэтому народ ОАЭ и его руководство составляют одну семью и один дом, главной целью которого является создание федерации путем формирования гражданина Эмиратов, обеспечение достойного образа жизни ему и его семье.

Шейх Зайед – основатель государства Объединённые Арабские Эмираты и его братья-правители были образцом *принципов гуманности и сострадания* в отношениях с народом. Шейх Зайед особо отмечал *принцип совместного поиска решений*: “Мы при совместном поиске решений сможем вернуть прошлые времена, когда жили наши предки, в наше время. Принцип совместного поиска решений, продолжавшийся в этой местности сотни лет, останется навсегда”. В результате чего, объединение между эмиратами было достигнуто постепенно путем постепенного продвижения. Оно начиналось двусторонним союзом между эмиратами Абу-Даби и Дубай, после чего количество союзников достигло девяти вместе с Катаром и Бахрейном. Затем их стало шесть, но всё закончилось тем, что количество эмиратов, вошедших в союз остановилось на семи после присоединения к ней эмирата Рас аль-Хейма. Слияние эмиратов основывалось на *принципе преданности и принадлежности*, по которому народ ОАЭ проявляет преданность своей земле, своему руководству и правителям.

Основатель эмиратов продемонстрировал свою гибкость, которая помогла ему достичь заключения соглашения с братом шейхом Рашидом, который был увенчан двусторонним соглашением, явившимся основой для создания государства Объединённые Арабские Эмираты. Дух ответственности и взаимопонимания господствовал между Зайедом и его братьями-правителями, членами

Верховного Совета Федерации, до её создания и после на основе принципа взаимопомощи, сплочённости, взаимосвязи и солидарности между гражданами ОАЭ, что явилось социальным феноменом, существующим с давних времён путем демонстрации искреннего сотрудничества, основанного на чистоте намерений.

В начале шейх Зайед проявил инициативу начать призыв к созданию Федерации и предложил эту идею брату – шейху Рашиду, а затем правителям отцам-основателям, которые поддержали его инициативу и приняли его призыв, после чего их поддержал народ. Деятельность Федерации отличалась принципом планированности каждого этапа её создания и процветания на основе принципа *одной семьи*. Шейх Зайед относился к своему народу, как отец к своим детям, с любовью и родительской нежностью, как и народ ОАЭ относился к шейху Зайеду, считая его всеобщим отцом, а к Её Высочеству Фатиме бинт Мубарак, как к матери.

Государство Объединённые Арабские Эмираты отличается с момента создания Федерации и до сегодняшних своей прозрачностью, ясностью и открытостью между руководством и народом на всех этапах существования Федерации как в момент её планирования, так и на этапах развития и расширения возможностей, начиная со времён шейха Зайеда, который известен своей честностью, искренностью и открытостью, и заканчивая эпохой Халифа. Время доказало существование *принципа стабильности и непрерывности*, который вытекает из всеобщей веры, убеждённости в желании создания Федерации, её стабильности и непрерывности. Союз предназначен оставаться постоянным настолько, насколько пожелает Всевышний.

Шейх Зайед отмечал, что “коллективный дух должен быть основой Федерации, без этого невозможно достижение желаемого успеха, и мы знаем детали, связанные с её развитием, поэтому мы должны быть единым целым” [1, с. 43].

Государство применяет законы ко всем без исключения, чтобы добиться справедливости и равенства между гражданами как при исполнении обязанностей, так и пользовании правами в основе которых заложен *принцип терпения, настойчивости, трудолюбия и сотрудничества*. Создание

Федерации было предотворено в жизнь в результате неустанных усилий, тяжёлого труда, который требовал терпения, настойчивости, трудолюбия, сотрудничества и солидарности между руководством и народом. Создание Федерации принесло благо, пользу и успех обществу и руководству. Блага распространились по всей земле ОАЭ и выходят за её пределы.

Шейх Зайед в своих отношениях со своими братьями, отцами-основателями и народом, и с обстоятельствами, и с проблемами, кризисами, основывался на *принципе мудрости*.

Правители ОАЭ в отношениях между собой и народом опираются на *принцип толерантности и примирения*. Народ ОАЭ считается образцом примирения и мирного сосуществования, доказательством чему является сосуществование больше 200 национальностей в одной стране.

Шейх Зайед показывал преданность своему народу и нации, искренность в делах, самоотверженность по *принципу преданности и искренности*. Это позволило ему обрести признание, поддержку и успех во всех начинаниях, связанных с созданием Федерации. Его стратегическое видение было основано на постоянном стремлении избегать всех проблем и препятствий, которые могли бы помешать созданию Федерации и её цивилизованному существованию.

Воплощение *принципа чести* в обычаях и традициях, связанных с гостеприимством, добродушием, альтруизмом, великодушием, мужеством составляют основу народа ОАЭ и, в частности, отличают арабскую нацию. Шейх Зайед отличался глубоким пониманием природы сложных понятий и различных классификаций принципа чести и смог использовать этот принцип как средство сближения и объединения между племенами [2, с. 39–40].

Шейх Зайед своей решительностью и способностью влиять на других смог реализовать *принцип реформы и перемен* и превратить многие трудности в эффективную и амбициозную программу реформ и перемен, направленную на распространение духа активности и бодрости в обществе и экономике [3, с. 416–417].

Крепкая вера шейха Зайеда в гуманизм и солидарность по *принципу великодушия* сделала его истинным лидером, которого любит и возвеличивает его народ. Он удостоился большого уважения из-за имени своей семьи, своих достоинств и великодушия и стал известен как лидер племени, перед которым открыты все двери.

Стремление к большим достижениям, решительность и настойчивость шейха Зайеда и шейха Рашида являются образцом для подражания

в борьбе с трудностями. “Я не видел, чтобы Зайед не устоял перед ними. Он боролся с трудностями, пока не одерживал победу, и чем становилось труднее, тем сильнее становилась его решительность и настойчивость [4, с. 86].

Шейх Зайед был творческим и замечательным человеком, его *инновации и отличия* отражались в его глубоком понимании и извлечении пользы из опыта объединения, который не был долговечен, и в его победе над трудностями, в постоянных усилиях, которые он прикладывал в их решении, в его настойчивости, в решительности осуществления высокой цели, заключённой в создании Федерации, молодого государства ОАЭ, единственного в своём образе, в скорости и качестве работы, выполняемой для достижения ощутимых успехов в воспитании гражданина и установлении приоритетов, интересах правительства и руководства. Это и есть суть творчества.

Основатель ОАЭ со своими братьями-правителями и основателями Федерации с момента её создания и до сегодняшних дней стремились к обретению народного счастья и благополучия путем достижения самых высоких показателей благополучия граждан ОАЭ. Их целью стали обеспечение безопасности, стабильности, достойной жизни со всеми её составляющими в сфере социальных услуг, правовых норм, и всё, что может повлиять на благополучие граждан.

В ОАЭ принят *принцип умеренности* и ему следуют с момента создания государства до сегодняшних дней. Это умеренность в политике внутри страны и за её пределами, а также во всех сферах, связанных со строительством, развитием внутри государства. Что касается политики за пределами государства, то шейх Зайед указал на этот принцип своими словами: “ОАЭ в своих отношениях с другими странами придерживается принципа сотрудничества и взаимопонимания между народами, несмотря на их размеры, и следует сбалансированному подходу, основанному на защите своих и уважении чужих интересов, а также принципа нашей религии, основанной на справедливости, братстве и сотрудничестве” [5, с. 269].

Самая прекрасная демократия – когда правитель является покровителем народа, и где справедливость составляет основу власти. Это и есть демократия, в которую верил Зайед и которую реализовал словами и делами, и которой следовал при правлении. Он крепко придерживался Конституции, не отклоняясь от неё ни в чём, что касается внутренней и внешней политики. Демократия шейха Зайеда берёт свои корни из Корана и Сунны пророка, и он является источником всех законов [6, с. 65].

Шейх Зайед и шейх Рашид *создали* источник на основе *принципа видения будущего*, который определил курс национальных приоритетов, которому следовали правители после них. Доказательством этого служит объявление видения ОАЭ 2021 года, которое основано на национальной программе Его Высочества шейха Халифа бин Зайеда Аль Нахайян, который ставит гражданина в центр развития и видения. Это видение было обсуждено правителями эмиратов и всеми ответственными лицами местных правлений на встречах. Было достигнуто соглашение об унифицировании стратегий и рабочих программ по достижению поставленных целей и видения ОАЭ, где главной целью является стать одной из лучших стран 2021 года [4, с. 72].

Государство Объединенные Арабские Эмираты отличилось достижением лидерства в *федеральном опыте*, успешность которого отвечает всем стандартам и нормам. Это лидерство характеризуется постоянством и непрерывностью и включает в себя многие области, в том числе и в правлении. Руководящий лидер должен быть предан своему народу и земле, стремиться к достижению чаяний своего народа в соответствии с ясным видением на протяжении долгих лет. Лидерство в обществе заключается в способности устранять все явления отсталости, всё устаревшее, что уже неактуально на сегодняшний день, и умение вести диалог с другими цивилизациями, и отдаление от всех видов неправильного понимания. Одна из задач государства – укреплять сотрудничество и дружбу с другими народами и достичь лидерства в производстве, технике, торговле, образовании, культуре и других областях.

После предоставления полномочий ответственным лицам и принятия бюджета *по принципу наблюдения и контроля* осуществляется наблюдение за деятельностью правительства разными способами и со стороны различных органов. Контроль за его деятельностью будет осуществляться, во-первых, в соответствии со стратегическими планами, во-вторых, будет осуществлен гражданский контроль, в-третьих, на основе встреч с лидерами второго и третьего ряда и выслушивание их мнений. Четвёртый вид контроля – контроль финансовый, он осуществляется со стороны аудиторного ведомства. Пятый вид контроля – общий национальный контроль со стороны Национального Совета Федерации [7, с. 233].

Шейх Зайед явился источником *принципа гуманитарной помощи* населению ОАЭ как в руководстве, так и среди рядовых граждан. Страна стала лидером в деле предоставления гуманитарной помощи. Народ ОАЭ живёт, сочувствуя страданиям

людей во всех уголках земли, и вносит свой эффективный вклад в облегчение страданий и борьбу с бедностью, голодом, неграмотностью, болезнями. По данным международной гуманитарной организации Саге, помощь, которую предоставляет народ ОАЭ другим странам, достигла 225 млрд дирхамов. Количество стран, Помощь от народа ОАЭ получили 90 стран [4, с. 96–98].

*Принцип интеграции* осуществляется во внутренних проектах. Так, правительство Федерации поддерживает их развитие, обеспечивая законодательную и правовую базу, а также представляя их в этом направлении на международном уровне. Видение и цель остаются по всей стране едиными [8, с. 33].

Шейх Зайед, а также его братья из числа правителей и отцов-основателей, использовали принцип *стремления быть первыми* на этапе создания Федерации, и на последующих этапах её развития и процветания. Государство ОАЭ без колебаний идёт к завершению проектов развития, опираясь на силу и мощь экономики и её быстрый рост.

Шейх Зайед особо отмечал *принцип готовности к жертвам*: “Мы готовы принести в жертву своё здоровье, спокойствие и всё, что имеем ради блага граждан и родины, и будем всегда продолжать стремиться достичь этого в ближайшие времена” [4, с. 121].

Основатель государства шейх Зайед подтвердил принцип *одной судьбы* словами: “У всех эмиратов одна судьба и у всех граждан одна судьба. Судьба – одна, стремление – одно. Все мы жили счастливо в этом государстве после того, как создали его и наблюдали за развитием. Поэтому мы не можем оставить это дело и расслабляться” [9, с. 33].

Шейх Зайед сформулировал принцип *непрерывности стараний* словами: “Все мы, наши братья, наши дети, не пропустим ни одну минуту без стараний ради блага всех граждан, чтобы наше государство продолжало существовать развитым и сильным для последующих поколений, которые унаследуют всё: наши дела, всё, что мы создали, всё ради чего старались” [9, с. 36].

*Принцип верности* состоит в том, сказал шейх Зайед, что “лидер любого народа – это кто-то один из народа, и он должен быть верен ему, также как верен своей семье. Это и есть наш путь, наша политика и то, к чему мы стремимся ради счастья и благополучия” [10, с. 142].

Шейх Зайед бин Султан Аль Нахайян – основатель государства – верил в важность *принципа честности*, глубину и подлинность в выполнении обязанностей и верности и призывал к нему словами: “Все, на кого возложено выполнение какого-

либо дела, должны выполнять его добросовестно” [10, с. 154].

Как отметил шейх Мухамад Бин Рашид Аль Мактум, “один из неизменных секретов нашего успеха – это качество самопожертвования на благо страны, олицетворением которого должны быть, те кто отвечает за продолжение этого чуда. Мы должны упорно трудиться, чтобы прочно закрепить ценности Союза, ценности Зайеда и Рашида. В Объединённых Арабских Эмиратах ни один человек не превосходит Союз, ни одна мечта не превосходит объединяющую силу Союза, и никакие амбиции не имеют больший вес, чем те, что приносят пользу Союзу” [11, с. 121].

На сегодняшний день правительство страны уделяет особое внимание диверсификации экономики и уходу от сырьевой зависимости. Экономика ОАЭ быстро превращается из экономики, основанной на нефти, в инновационную экономику, основанную на знаниях, переходя к которой ОАЭ диверсифицировали ее и теперь позиционируют себя в качестве ключевого игрока в сфере недвижимости, возобновляемых источников энергии и авиации; страна также стала глобальным центром торговли и логистики, финансовых услуг [12, с. 90].

Мы рассматриваем достижения ОАЭ и Дубая как достижения всех арабских стран. Данное размышление останется в первую очередь во всех начинаниях, которые мы планируем в будущем. Таким образом, мы предоставим этим странам весь свой опыт и знания, чтобы они могли использовать все, что сочтут подходящим. Кроме того, мы также предлагаем наше братское обязательство помочь им, насколько это возможно, в достижении их целей [13, с. 9].

### Литература

1. *Шамс Ад-Дин Ад-Даифи, Мухамад Халиль Ас-Саксак.* Зайед и создание родины. Абу-Даби, 2013.
2. *Шейх Зайед Бин Султан Аль Нахайян.* Сила Федерации. Абу-Даби, 2010.
3. *Джувайнти Майтера, шейх Зайед.* Надежда на создание Федерации и её осуществление. Абу-Даби, 2010.
4. *Мухамад Бин Рашид Аль Мактум.* Светлые мысли. Абу-Даби, 2013.
5. *Халид Мухамад Аль-Касими.* Новая и современная история ОАЭ. Шарджа, 2018.
6. *Блестящие слова шейха Зайеда (Высказывания шейха Зайеда Бин Султана Аль-Нахайян).* Абу-Даби, 2005.
7. *Мухамад Бин Рашид Аль Мактум.* Моё видение. Вызов судьбе на опережение времени. Дубай, 2015.
8. Ежедневная газета “Аль-Баян”, № 12033. Дубай, 29.05. 2013.
9. *Султан Бин Мухамад аль-Касими.* Воспоминания. Ч. II. 4-е изд. Шарджа, 2012.
10. *Абдулла Рашид Ахмад аль-Марр аль-Кааби.* Прекрасные слова мудреца арабов. Абу-Даби, 2011.
11. *Мухамад Бин Рашид Аль Мактум.* Моя история. 50 Воспоминаний о пятидесяти годах службы, 2019.
12. *Кайрат Лама Шариф.* Эмираты сегодня. Дубай, 2020.
13. *Mohamed bin Rashid Al Maktoum.* My Vision. Challenges in the Race for Excellence. Dubai, 2015.